


 
   

{[[W+bz0FkV43GmRt7u4DpvuYxd]]} 

Vò Thanh KhiÕt (Chñ biªn) — L−¬ng TÊt ®¹t

(T¸i b¶n lÇn thø nhÊt) 



 2 



 3

 

Lêi nãi ®Çu 
 

Hiện nay, mạng lưới các trường Trung học phổ thông (THPT) chuyên đã phát 
triển ở khắp các tỉnh, thành phố trong cả nước. Nhằm giúp các em học sinh, các 
thầy cô giáo, các bậc phụ huynh có tài liệu ôn thi, Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam 
đã tổ chức biên soạn bộ sách “Ôn thi vào lớp 10 THPT chuyên”.   

Để có thể bám sát nội dung các đề thi vào THPT chuyên môn Vật lí, chúng tôi 
đã mời các tác giả là những giáo viên dạy Vật lí lâu năm, nhiều kinh nghiệm 
luyện thi vào lớp 10 THPT chuyên tham gia biên soạn.  

Cuốn Ôn thi vào lớp 10 THPT chuyên môn Vật lí bao gồm các nội dung 
cơ bản của môn Vật lí cấp Trung học cơ sở (THCS) và một số đề luyện thi Vật lí 
vào lớp 10 THPT chuyên. 

Cuốn sách gồm ba phần: 

Phần một.  Nội dung ôn tập. 

Phần hai.  Một số đề ôn luyện  

Phần ba.  Hướng dẫn giải và đáp án. 

Các đề luyện thi rất đa dạng, cho phép kiểm tra tổng hợp các kiến thức và 
kĩ năng thuộc chương trình Vật lí cấp THCS, đồng thời với các kiến thức được 
mở rộng và nâng cao. 

Thời gian chuẩn bị bản thảo không nhiều mà lại mong muốn cuốn sách phục 
vụ đông đảo các bạn học sinh thi vào các lớp chuyên, các trường chuyên của cả 
nước, vì vậy sách rất khó tránh khỏi thiếu sót. Các tác giả mong nhận được ý kiến 
góp ý của các em học sinh, các thầy cô giáo và các bậc phụ huynh. 

Chúc các em học sinh sử dụng tốt tài liệu này và chuẩn bị tốt nhất cho kì thi 
sắp tới của mình. 

                                                                   CÁC TÁC GIẢ 
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PhÇn mét 
Néi dung «n tËp 

 

C¬ häc  

A - LÝ thuyÕt 

1.  ChuyÓn ®éng c¬ häc. VËn tèc 

a) ChuyÓn ®éng c¬ häc 

−  §Ó xÐt mét vËt lµ chuyÓn ®éng hay ®øng yªn, ng−êi ta xÐt vÞ trÝ cña vËt ®ã 
so víi mét vËt kh¸c ®−îc chän lµm vËt mèc. ChuyÓn ®éng c¬ häc cña mét 
vËt lµ sù thay ®æi vÞ trÝ theo thêi gian cña vËt ®ã so víi vËt mèc. 

−  Mét vËt cã thÓ lµ chuyÓn ®éng so víi vËt nµy nh−ng l¹i ®øng yªn so víi 
vËt kh¸c. §ã lµ tÝnh t−¬ng ®èi cña chuyÓn ®éng. 

−  Ta cã thÓ chän bÊt k× mét vËt nµo lµm vËt mèc sao cho bµi to¸n trë nªn 
®¬n gi¶n. Trong nhiÒu bµi to¸n, ta cã thÓ chän Tr¸i §Êt vµ nh÷ng vËt g¾n 
víi Tr¸i §Êt lµm vËt mèc. 

−  §−êng mµ vËt chuyÓn ®éng v¹ch ra gäi lµ quü ®¹o cña vËt. 

b) VËn tèc 

−  §é lín cña vËn tèc cho biÕt møc ®é nhanh hay chËm cña chuyÓn ®éng. 
Nã ®−îc x¸c ®Þnh b»ng c«ng thøc : 

  =
s

v
t

 

trong ®ã : s lµ ®é dµi qu·ng ®−êng ®i ®−îc ; t lµ thêi gian ®Ó ®i hÕt qu·ng 
®−êng ®ã ; v lµ vËn tèc trªn qu·ng ®−êng ®ã. 
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−  §¬n vÞ vËn tèc phô thuéc vµo ®¬n vÞ chiÒu dµi vµ ®¬n vÞ thêi gian. §¬n vÞ 

hîp ph¸p cña vËn tèc lµ m/s vµ km/h. 

c) ChuyÓn ®éng th¼ng ®Òu 

−  ChuyÓn ®éng th¼ng ®Òu lµ chuyÓn ®éng trªn ®−êng th¼ng mµ vËn tèc cã 

®é lín kh«ng ®æi theo theo gian. §Ó m« t¶ chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu, ta 

dïng ph−¬ng tr×nh vµ ®å thÞ cña chuyÓn ®éng ®ã. Chän ®−êng th¼ng mµ 

vËt chuyÓn ®éng trªn ®ã lµm trôc to¹ ®é x, chän mét ®iÓm O trªn trôc lµm 

gèc to¹ ®é (tøc x(O) = 0), vµ chän mét chiÒu cña ®−êng th¼ng ®ã lµm chiÒu 

d−¬ng cña trôc to¹ ®é. Gi¶ sö t¹i mét thêi ®iÓm t0 nµo ®ã, vËt ë ®iÓm M0 cã 

to¹ ®é x0, vËt chuyÓn ®éng víi vËn tèc kh«ng ®æi v (H×nh 1.1). Nh− vËy, 

®Õn thêi ®iÓm t, vËt sÏ tíi ®iÓm M cã to¹ ®é x x¸c ®Þnh bëi : 

  x = x0 + v(t − t0)  (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

–  Ng−êi ta gäi (1) lµ ph−¬ng tr×nh cña chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu. CÇn chó ý 

r»ng theo c¸ch diÔn t¶ nµy, nÕu vËt chuyÓn ®éng theo chiÒu d−¬ng cña 

trôc Ox th× vËn tèc cña vËt cã gi¸ trÞ v > 0, cßn nÕu vËt chuyÓn ®éng theo 

chiÒu ng−îc l¹i th× vËn tèc cña vËt cã gi¸ trÞ v < 0. NÕu ta chän thêi 

®iÓm t0 lµ gèc thêi gian (tøc lµ chän t0 = 0), th× ph−¬ng tr×nh chuyÓn ®éng 

cã d¹ng : 

  x = x0 + vt  (2) 

H×nh 1.1 H×nh 1.2 
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– Ng−êi ta biÓu diÔn sù phô thuéc cña to¹ ®é x vµo thêi gian t theo ph−¬ng 

tr×nh (2) b»ng c¸c ®å thÞ nh− trªn H×nh 1.2. B¹n ®äc h·y tù m×nh nhËn xÐt 

xem c¸c chuyÓn ®éng ®−îc diÔn t¶ bëi c¸c ®å thÞ I, II, III cã nh÷ng ®iÓm 

g× gièng nhau vµ kh¸c nhau. 

d) VËn tèc trung b×nh 

VËn tèc trung b×nh : Víi chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu, vËn tèc trung b×nh trªn 

mét qu·ng ®−êng ®−îc tÝnh b»ng ®é dµi qu·ng ®−êng ®ã chia cho thêi gian 

®Ó ®i hÕt qu·ng ®−êng : =
s

v
t

 

Chó ý : Khi nãi tíi vËn tèc trung b×nh, ph¶i nãi râ trªn qu·ng ®−êng nµo 

hoÆc trong kho¶ng thêi gian nµo, v× vËn tèc trung b×nh trªn nh÷ng qu·ng 

®−êng kh¸c nhau cã ®é lín kh¸c nhau. 

e) C«ng thøc céng vËn tèc  

C«ng thøc céng vËn tèc gióp ta, khi biÕt vËn tèc cña mét vËt ®èi víi mét vËt 

mèc nµy, cã thÓ t×m ®−îc vËn tèc cña vËt ®èi víi mét vËt mèc kh¸c. Gi¶ sö 

vËt 1 chuyÓn ®éng ®èi víi vËt 2 víi vËn tèc (so víi vËt 2) lµ v12. VËt 2 l¹i 

chuyÓn ®éng ®èi víi vËt 3 víi vËn tèc (so víi vËt 3) lµ v23. Gäi vËn tèc cña 

vËt 1 ®èi víi vËt 3 lµ v13.  

NÕu v12 vµ v23 cïng chiÒu nhau th× :  v13 = v12 + v23 

NÕu v12 vµ v23 ng−îc chiÒu nhau th× :  v13 = |v12 − v23| 

VÝ dô : Mét thuyÒn m¸y ®i däc theo mét con s«ng. §éng c¬ lu«n lµm cho con 

thuyÒn (coi lµ vËt 1) cã mét vËn tèc lµ vt so víi n−íc (coi lµ vËt 2). N−íc l¹i 

ch¶y víi vËn tèc vn so víi bê (coi lµ vËt 3). BiÕt vt > vn. NÕu thuyÒn ®i xu«i 

chiÒu dßng n−íc th× vËn tèc cña thuyÒn so víi bê lµ : 

   vxu«i = vt + vn 

NÕu thuyÒn ®i ng−îc chiÒu dßng n−íc th× vËn tèc cña thuyÒn so víi bê lµ :  

   vng−îc = vt − vn 



 8 

2. Lùc 

a) Kh¸i niÖm vÒ lùc 

Lùc cã thÓ lµm biÕn d¹ng hoÆc thay ®æi vËn 

tèc cña vËt. Lùc lµ mét ®¹i l−îng vetc¬ ®−îc 

biÓu diÔn b»ng mét mòi tªn cã gèc lµ ®iÓm 

®Æt cña lùc, cã ph−¬ng, chiÒu trïng víi 

ph−¬ng, chiÒu cña lùc, vµ cã ®é dµi biÓu thÞ 

c−êng ®é cña lùc theo tØ xÝch cho tr−íc 

(H×nh 1.3). §¬n vÞ cña lùc lµ niut¬n (kÝ hiÖu 

lµ N). 

b) Hai lùc c©n b»ng. Qu¸n tÝnh 

– Hai lùc c©n b»ng lµ hai lùc ®Æt lªn cïng 

mét vËt, cã c−êng ®é b»ng nhau, ph−¬ng 

n»m trªn cïng mét ®−êng th¼ng, chiÒu 

ng−îc nhau (H×nh 1.4). 

 D−íi t¸c dông cña hai lùc c©n b»ng, mét vËt ®ang ®øng yªn sÏ tiÕp tôc ®øng 

yªn ; ®ang chuyÓn ®éng sÏ tiÕp tôc chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu.  

−  Khi cã lùc t¸c dông, mäi vËt kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc ®ét ngét ®−îc. 

Ta nãi mäi vËt ®Òu cã qu¸n tÝnh. VËt cã khèi l−îng cµng lín th× qu¸n tÝnh 

cµng lín. 

−  Mäi vËt trªn Tr¸i §Êt ®Òu bÞ Tr¸i §Êt hót víi mét lùc P  h−íng vÒ t©m 

Tr¸i §Êt, gäi lµ träng lùc. §é lín P cña träng lùc gäi lµ träng l−îng 

cña vËt. 

−  Khi hai vËt r¾n tiÕp xóc nhau, gi÷a chóng cã thÓ xuÊt hiÖn lùc ma s¸t. Lùc 

ma s¸t tr−ît sinh ra khi mét vËt tr−ît trªn bÒ mÆt cña vËt kh¸c. Lùc ma s¸t 

l¨n sinh ra khi mét vËt l¨n trªn bÒ mÆt cña vËt kh¸c. Lùc ma s¸t nghØ gi÷ 

cho vËt kh«ng dÞch chuyÓn khi vËt chÞu t¸c dông cña lùc kh¸c. Lùc ma s¸t 

cã thÓ cã Ých hoÆc cã h¹i. Ng−êi ta dïng nhiÒu biÖn ph¸p ®Ó t¨ng ma s¸t 

cã Ých, gi¶m ma s¸t cã h¹i. 

H×nh 1.3

H×nh 1.4
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– Lùc mµ lß xo khi biÕn d¹ng (bÞ nÐn hay kÐo d·n) t¸c dông vµo vËt tiÕp 

xóc hoÆc g¾n víi hai ®Çu cña nã gäi lµ lùc ®µn håi. §é biÕn d¹ng cña lß 
xo cµng lín th× lùc ®µn håi cµng lín. 

−  Mét vËt cã khèi l−îng m = 1 kg th× cã träng l−îng P ≈ 10 N. (§Þnh nghÜa 

chÝnh x¸c vÒ ®¬n vÞ nµy sÏ häc ë líp trªn). 

3. ¸p lùc. ¸p suÊt 

a) − ¸p lùc lµ lùc Ðp cã ph−¬ng vu«ng gãc víi mÆt bÞ Ðp. 

− ¸p suÊt ®−îc tÝnh b»ng ®é lín cña ¸p lùc trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch bÞ Ðp :  

   =
F

p
S

 

trong ®ã : p lµ ¸p suÊt ; F lµ ¸p lùc t¸c dông lªn mÆt bÞ Ðp cã diÖn tÝch lµ S. 

§¬n vÞ ¸p xuÊt lµ paxcan (Pa) : 1 Pa = 1 N/m2. 

b) ¸p suÊt cña chÊt láng. ¸p suÊt cña khÝ quyÓn 

−  ChÊt láng g©y ¸p suÊt theo mäi ph−¬ng lªn ®¸y b×nh, thµnh b×nh vµ c¸c 

vËt ë trong lßng nã. 

−  C«ng thøc tÝnh ¸p suÊt chÊt láng : p = d.h 

trong ®ã :  h lµ ®é s©u tõ ®iÓm tÝnh ¸p suÊt ®Õn mÆt tho¸ng chÊt láng ; 

  d lµ träng l−îng riªng cña chÊt láng. 

Tõ c«ng thøc trªn dÉn ®Õn mét sè hÖ qu¶ : 

HÖ qu¶ 1 : Trong lßng mét chÊt láng ®ång chÊt ®øng yªn, t¹i nh÷ng ®iÓm n»m 

trªn cïng mét mÆt ph¼ng n»m ngang th× ¸p suÊt chÊt láng b»ng nhau. 

HÖ qu¶ 2 : Trong b×nh th«ng nhau chøa cïng mét chÊt láng ®øng yªn, c¸c mÆt 

tho¸ng cña chÊt láng ë c¸c nh¸nh kh¸c nhau ®Òu ë cïng mét ®é cao. 

Mäi vËt trªn Tr¸i §Êt ®Òu chÞu t¸c dông cña ¸p suÊt khÝ quyÓn theo mäi ph−¬ng. 

¸p suÊt khÝ quyÓn b»ng ¸p suÊt cña cét thuû ng©n trong èng T«-ri-xe-li, nªn 

ng−êi ta th−êng dïng mmHg lµm ®¬n vÞ ®o ¸p suÊt khÝ quyÓn. 

  1 mmHg ≈ 133,3 N/m2 
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4. Lùc ®Èy ¸c-si-mÐt. Sù næi 

a)  Mét vËt nhóng vµo chÊt láng bÞ chÊt láng t¸c dông mét lùc (gäi lµ lùc ®Èy 

¸c-si-mÐt), cã nh÷ng ®Æc ®iÓm sau : 

–  ph−¬ng : th¼ng ®øng. 

–  chiÒu : tõ d−íi lªn trªn. 

–  ®iÓm ®Æt : trïng víi ®iÓm ®Æt cña träng lùc t¸c dông vµo phÇn chÊt láng bÞ 
vËt chiÕm chç (kh«ng nhÊt thiÕt trïng víi ®iÓm ®Æt cña träng lùc t¸c dông 
vµo vËt). 

–  ®é lín : b»ng träng l−îng cña phÇn chÊt láng bÞ vËt chiÕm chç. 

   FA = dl.VC 

 (dl lµ träng l−îng riªng cña chÊt láng, VC lµ thÓ tÝch cña phÇn chÊt láng bÞ 

vËt chiÕm chç). 

b)  Khi th¶ mét vËt cã träng l−îng P ë trong lßng chÊt láng th× : 

– NÕu FA < P th× vËt ch×m xuèng. 

–  NÕu FA = P th× vËt l¬ löng trong chÊt láng. 

–  NÕu FA > P th× vËt sÏ dÞch chuyÓn lªn phÝa mÆt tho¸ng chÊt láng. Tíi khi 

lùc ®Èy ¸c-si-mÐt c©n b»ng víi träng lùc th× vËt sÏ næi trªn mÆt chÊt láng. 

Khi ®ã : 

   A C'F d .V P= =l   

 (VC lµ thÓ tÝch cña phÇn mµ vËt nhóng trong chÊt láng). 

5. C«ng 

a) C«ng  

−  Khi mét lùc t¸c dông vµo mét vËt lµm cho vËt chuyÓn dêi, ta nãi lùc ®ã ®· 
thùc hiÖn mét c«ng c¬ häc. NÕu ®é lín cña lùc lµ F, ®é dÞch chuyÓn cña 
vËt theo h−íng cña lùc lµ s th× ®é lín cña c«ng lµ : A = F.s 

 NÕu F tÝnh b»ng niut¬n (N), s tÝnh b»ng mÐt (m) th× c«ng A tÝnh b»ng 
jun (J) : 

   1 J = 1 N.m 
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b) §Þnh luËt vÒ c«ng ¸p dông cho c¸c m¸y c¬ ®¬n gi¶n. HiÖu suÊt 

−  Khi ta sö dông c¸c m¸y c¬ ®¬n gi¶n (®ßn bÈy, rßng räc, mÆt ph¼ng 

nghiªng,…), kh«ng cã m¸y nµo trong sè ®ã cho ta lîi vÒ c«ng. §−îc lîi 

bao nhiªu lÇn vÒ lùc th× thiÖt bÊy nhiªu lÇn vÒ ®−êng ®i vµ ng−îc l¹i. §ã 

lµ néi dung cña ®Þnh luËt vÒ c«ng. 

− Trong thùc tÕ, khi dïng c¸c m¸y c¬, ta kh«ng tr¸nh khái sù hao phÝ vÒ 

c«ng. Hao phÝ ®ã cã thÓ do ma s¸t ë trôc rßng räc, ë mÆt ph¼ng nghiªng, 

hoÆc do sù biÕn d¹ng cña ®ßn bÈy khi lµm viÖc,… V× vËy, c«ng A2 mµ 

trªn thùc tÕ ta ph¶i thùc hiÖn ®Ó n©ng vËt lªn (gäi lµ c«ng toµn phÇn) bao 

giê còng lín h¬n c«ng A1 dïng ®Ó n©ng vËt lªn nÕu kh«ng bÞ nh÷ng hao 

phÝ ®ã (gäi lµ c«ng Ých). Ta gäi H lµ hiÖu suÊt cña m¸y : 

   = 1

2

A
H .100%

A
 

c) C«ng suÊt  

− C«ng suÊt (P) ®Æc tr−ng cho kh¶ n¨ng sinh c«ng nhanh hay chËm, ®−îc 

tÝnh b»ng c«ng thùc hiÖn trong mét ®¬n vÞ thêi gian : 

   
A

t
=P    (A lµ c«ng thùc hiÖn trong thêi gian t) 

§¬n vÞ c«ng suÊt lµ o¸t (W) :  1 W = 1 J/s 

C¸c béi th−êng dïng cña o¸t :  1 kW (kil«o¸t) = 103 W ; 

   1 MW (mªgao¸t) = 106 W 

6. C¬ n¨ng  

Khi mét vËt cã kh¶ n¨ng sinh c«ng c¬ häc, ta nãi vËt cã c¬ n¨ng. 

C¬ n¨ng cña mét vËt bao gåm ®éng n¨ng vµ thÕ n¨ng. 

  §éng n¨ng : C¬ n¨ng cña vËt do chuyÓn ®éng mµ cã gäi lµ ®éng n¨ng. 

VËt cã khèi l−îng cµng lín vµ chuyÓn ®éng cµng nhanh th× ®éng n¨ng 

cµng lín. 

  ThÕ n¨ng : Khi mét vËt ë mét ®é cao h so víi mét vÞ trÝ kh¸c (®−îc lÊy 

lµm mèc tÝnh ®é cao) th× vËt cã mét thÕ n¨ng hÊp dÉn. VËt cã khèi l−îng 
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cµng lín vµ ë cµng cao th× thÕ n¨ng hÊp dÉn cña vËt cµng lín. Mèc tÝnh ®é 

cao th−êng ®−îc lÊy ë mÆt ®Êt hoÆc còng cã thÓ lÊy ë mét vÞ trÝ kh¸c. 

–  ThÕ n¨ng hÊp dÉn ®−îc tÝnh b»ng sè ®o c«ng mµ träng lùc thùc hiÖn khi 
®−a vËt tõ ®é cao ban ®Çu xuèng tíi mèc tÝnh ®é cao : 

   Wt = A = P.h 

−  Khi mét vËt bÞ biÕn d¹ng ®µn håi (lß xo bÞ nÐn, d·n,…) th× nã cã thÕ 
n¨ng ®µn håi. §é biÕn d¹ng ®µn håi cña vËt cµng lín th× thÕ n¨ng ®µn 
håi cµng lín. 

– §éng n¨ng cã thÓ chuyÓn ho¸ thµnh thÕ n¨ng. Ng−îc l¹i, thÕ n¨ng còng 
cã thÓ chuyÓn ho¸ thµnh ®éng n¨ng. 

 Trong c¸c qu¸ tr×nh c¬ häc, ®éng n¨ng vµ thÕ n¨ng cã thÓ chuyÓn ho¸ lÉn 
nhau, nh−ng c¬ n¨ng ®−îc b¶o toµn. 

 

B - bµi tËp 

1.1. Hai xe m¸y ®ång thêi xuÊt ph¸t, chuyÓn ®éng ®Òu vÒ phÝa nhau. Mét xe ®i 
tõ thµnh phè A ®Õn thµnh phè B vµ mét xe ®i tõ B ®Õn A. Sau khi gÆp nhau 
t¹i n¬i c¸ch B 20 km, hai xe ®i tiÕp víi vËn tèc nh− cò. Khi ®· tíi thµnh phè 
®Þnh ®Õn, c¶ hai xe ®Òu quay ngay trë vÒ vµ gÆp nhau lÇn thø hai ë n¬i c¸ch 
A 12 km. T×m kho¶ng c¸ch AB vµ tØ sè vËn tèc cña hai xe. 

1.2. Ba ng−êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B. Ng−êi thø nhÊt (1) cã vËn tèc v1 = 8 km/h, 

ng−êi thø hai (2) cã vËn tèc v2 = 10 km/h vµ xuÊt ph¸t muén h¬n ng−êi thø 

nhÊt lµ 15 phót. Ng−êi thø ba (3) cã vËn tèc v3, xuÊt ph¸t muén h¬n ng−êi 

thø hai lµ 30 phót vµ ®uæi kÞp hai ng−êi ®i tr−íc t¹i hai n¬i c¸ch nhau 5 km. 

TÝnh v3. 

1.3. Hai xe chuyÓn ®éng trªn cïng mét ®o¹n ®−êng. Xe thø nhÊt, trong nöa ®Çu 

®o¹n ®−êng, cã vËn tèc lµ v1, trong nöa sau ®o¹n ®−êng, cã vËn tèc lµ v2.  

Xe thø hai, trong nöa ®Çu thêi gian chuyÓn ®éng, cã vËn tèc lµ v1, trong nöa 

sau thêi gian chuyÓn ®éng, cã vËn tèc lµ v2. 

a) H·y tÝnh vËn tèc trung b×nh cña mçi xe trªn ®o¹n ®−êng ®ã. 

b) H·y so s¸nh vËn tèc trung b×nh cña hai xe. 
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1.4. Tõ hai ®iÓm A, B c¸ch nhau 30 km, cã hai xe ®ång thêi xuÊt ph¸t vµ chuyÓn 

®éng cïng chiÒu. Xe (1) ®i tõ A víi vËn tèc kh«ng ®æi v1 = 30 km/h, xe (2) 

®i tõ B víi vËn tèc kh«ng ®æi v2 = 20 km/h (H×nh 1.5). 

a) X¸c ®Þnh lóc vµ n¬i hai xe gÆp nhau.  

b) X¸c ®Þnh lóc chóng c¸ch nhau 5 km. 

c) ThÓ hiÖn c¸c kÕt qu¶ tÝnh to¸n ë hai 

c©u a vµ b trªn ®å thÞ. 

1.5. Mét « t« xuÊt ph¸t tõ A ®i ®Õn B, trªn nöa qu·ng ®−êng ®Çu ®i víi vËn tèc 

v1, trªn nöa qu·ng ®−êng sau ®i víi vËn tèc v2. Mét « t« kh¸c xuÊt ph¸t tõ 

B ®i ®Õn A, trong nöa thêi gian ®Çu ®i víi vËn tèc v1, trong nöa thêi gian 

sau ®i víi vËn tèc v2. BiÕt v1 = 30 km/h vµ v2 = 60 km/h. NÕu xe (2) (®i tõ B) 

xuÊt ph¸t muén h¬n xe (1) (®i tõ A) lµ 15 phót th× khi xe (2) ®Õn A còng lµ 

lóc xe (1) ®Õn B. 

a) TÝnh ®é dµi qu·ng ®−êng AB. 

b) NÕu hai xe xuÊt ph¸t cïng mét lóc th× chóng sÏ gÆp nhau t¹i vÞ trÝ c¸ch A 

bao nhiªu kil«mÐt ? 

1.6. Tõ hai bÕn A vµ B trªn cïng mét bê s«ng cã mét thuyÒn vµ mét ca n« ®ång 

thêi xuÊt ph¸t vÒ phÝa nhau. ThuyÒn ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc (so víi n−íc) 

lµ v1 = 2 m/s. Ca n« ®i tõ B ®Õn A víi vËn tèc (so víi n−íc) lµ v2 = 8 m/s, khi 

tíi A th× lËp tøc quay ng−îc l¹i vµ tíi B cïng mét lóc víi thuyÒn. TÝnh vËn 

tèc cña n−íc so víi bê vµ cho biÕt n−íc ch¶y theo chiÒu nµo. 

1.7. Ng−êi ta rãt n−íc vµo mét b×nh cã d¹ng nh− 

H×nh 1.6. BiÕt h1 = 12 cm ; h2 = 20 cm ; diÖn 

tÝch tiÕt diÖn phÇn ®¸y lµ S1 = 100 cm2, diÖn 

tÝch tiÕt diÖn phÇn miÖng lµ S2 = 40 cm2. 

a) H·y tÝnh ¸p suÊt cña n−íc lªn ®¸y b×nh khi 

khèi l−îng n−íc trong b×nh lÇn l−ît lµ  

0,6 kg ; 1,5 kg. 

H×nh 1.5

H×nh 1.6
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b) Khèi l−îng n−íc trong b×nh ph¶i lµ bao nhiªu ®Ó ¸p suÊt cña n−íc lªn ®¸y 

b×nh lµ 1500 Pa ? 

BiÕt khèi l−îng riªng cña n−íc lµ D = 1000 kg/m3. 

1.8. Ng−êi ta dïng mét m¸y nÐn thuû lùc ®Ó n©ng mét c¸i hßm cã khèi l−îng  

m = 1 tÊn. Lùc t¸c dông lªn pit-t«ng nhá lµ f = 50 N vµ mçi lÇn nÐn xuèng 

th× pit-t«ng nµy di chuyÓn mét ®o¹n lµ h = 12 cm. Hái sau 50 lÇn nÐn th× 

hßm ®−îc n©ng lªn mét ®o¹n lµ bao nhiªu ? 

1.9. Mét èng h×nh trô cã chiÒu cao H = 18 cm chøa ®Çy n−íc vµ dÇu (dÇu ë trªn, 

n−íc ë d−íi, kh«ng hßa tan vµo nhau). BiÕt khèi l−îng n−íc vµ dÇu trong 

èng b»ng nhau. TÝnh ¸p suÊt tæng céng cña hai chÊt láng lªn ®¸y èng. Cho 

khèi l−îng riªng cña n−íc lµ D1 = 1000 kg/m3, cña dÇu lµ D2 = 800 kg/m3. 

1.10. Mét èng thuû tinh hë hai ®Çu, ®−îc dùng vu«ng gãc víi mÆt n−íc, chiÒu 

cao cña phÇn èng nh« trªn mÆt n−íc lµ h = 10 cm. Ng−êi ta rãt dÇu vµo èng. 

Hái chiÒu dµi tæng céng H cña èng ph¶i lµ bao nhiªu ®Ó nã cã thÓ hoµn 

toµn chøa dÇu ? Cho khèi l−îng riªng cña n−íc lµ D1 = 1000 kg/m3, cña 

dÇu D2 = 800 kg/m3. 

1.11. Hai b×nh h×nh trô cã diÖn tÝch ®¸y lÇn l−ît lµ S1 = 20 cm2 ; S2 = 60 cm2, 

®−îc nèi víi nhau b»ng mét èng nhá cã kho¸. §¸y cña hai b×nh cïng ®Æt 

trªn mÆt b×nh n»m ngang. 

a) Lóc ®Çu, kho¸ ®ãng, ng−êi ta rãt vµo b×nh thø nhÊt 0,5 lÝt n−íc vµ vµo 

b×nh thø hai 1,2 lÝt n−íc. TÝnh ¸p suÊt cña n−íc lªn ®¸y mçi b×nh. 

b) Sau ®ã, më kho¸ cho hai b×nh th«ng víi nhau. 

−  N−íc sÏ ch¶y tõ b×nh nµo sang b×nh nµo ? TÝnh thÓ tÝch n−íc ch¶y tõ b×nh 

nä sang b×nh kia. 

−  TÝnh ¸p suÊt cña n−íc lªn ®¸y mçi b×nh sau khi tr¹ng th¸i c©n b»ng ®−îc 

thiÕt lËp. 

BiÕt träng l−îng riªng cña n−íc lµ d = 10000 N/m3. 
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1.12. Hai b×nh h×nh trô cã diÖn tÝch ®¸y lÇn l−ît lµ S1 = 200 cm2 ; S2 = 100 cm2, 

®−îc nèi víi nhau b»ng mét èng thÓ tÝch 20 cm3. §¸y cña hai b×nh cïng ®Æt 

trªn mÆt ph¼ng n»m ngang. Ng−êi ta rãt vµo b×nh 5 lÝt n−íc. TÝnh ¸p suÊt cña 

n−íc lªn ®¸y mçi b×nh. BiÕt träng l−îng riªng cña n−íc lµ d = 10000 N/m3. 

1.13. Mét b×nh gåm hai h×nh trô nh− trªn H×nh 

1.7. DiÖn tÝch tiÕt diÖn cña mçi h×nh trô lµ 

S1 = 400 cm2 ; S2 = 100 cm2. ChiÒu cao cña 

mçi h×nh trô lµ h1 = 10 cm ; h2 = 20 cm. 

Ng−êi ta rãt dÇn dÇn n−íc vµo b×nh. H·y vÏ 

®å thÞ diÔn t¶ sù phô thuéc cña ¸p suÊt cña 

n−íc lªn ®¸y b×nh vµo khèi l−îng n−íc 

trong b×nh. Khèi l−îng riªng cña n−íc lµ  

D = 1 g/cm3.  

1.14. Mét èng h×nh ch÷ U hai nh¸nh cã tiÕt diÖn b»ng nhau vµ cã miÖng ë ngang 

nhau ®ang chøa n−íc. Mùc n−íc trong mçi èng c¸ch miÖng èng mét ®o¹n lµ 

h = 18 cm. Ng−êi ta rãt ®Çy dÇu vµo mét nh¸nh. H·y tÝnh chiÒu cao H cña 

cét dÇu ®ã. BiÕt träng l−îng riªng cña n−íc lµ d1 = 10000 N/m3 cña dÇu lµ  

d2 = 8000 N/m3. 

1.15. Mét èng ch÷ U ®ang chøa mét chÊt láng cã träng l−îng riªng d = 1,24.104 N/m3. 

Ng−êi ta rãt vµo mét nh¸nh mét chÊt láng cã träng l−îng riªng d1 = 0,7.104 N/m3 

tíi khi chiÒu cao cña cét chÊt láng nµy lµ h1 = 12 cm. Hái ph¶i rãt vµo nh¸nh 

kia mét cét n−íc (träng l−îng riªng cña n−íc lµ d2 = 104 N/m3) cã chiÒu cao 

h2 lµ bao nhiªu ®Ó : 

a) MÆt ph©n c¸ch gi÷a c¸c chÊt láng ë hai nh¸nh ngang nhau ? 

b) MÆt tho¸ng (trªn cïng) cña c¸c chÊt láng ë hai nh¸nh ngang nhau ? 

1.16. Mét èng h×nh ch÷ U (hai nh¸nh cã tiÕt diÖn kh¸c nhau) ®ang chøa thuû 

ng©n (kh«ng ®Çy). §æ n−íc vµo nh¸nh nhá, ®Õn khi c©n b»ng th× thÊy mùc 

n−íc thuû ng©n ë hai nh¸nh chªnh nhau mét ®o¹n h = 5 cm. TÝnh chiÒu 

H×nh 1.7
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cao H cña cét n−íc. KÕt qu¶ cã thay ®æi g× kh«ng nÕu ®æ n−íc vµo nh¸nh 

to ? Cho träng l−îng riªng cña n−íc lµ d = 10000 N/m3, cña thuû ng©n lµ 

d' = 136000 N/m3. 

1.17. Mét èng h×nh ch÷ U ®ang chøa thuû ng©n. 

Ng−êi ta rãt mét chÊt láng vµo mét nh¸nh 

cho tíi khi chiÒu cao cña cét chÊt láng ®ã lµ 

H = 54,4 cm. Khi ®ã, mùc thuû ng©n ë hai 

nh¸nh chªnh nhau h = 6 cm (H×nh 1.8). TÝnh 

träng l−îng riªng cña chÊt láng võa rãt vµo, 

biÕt träng l−îng riªng cña thuû ng©n lµ  

d = 136000 N/m3. 

1.18. Hai èng h×nh trô (1) vµ (2) th«ng nhau, cã chøa thuû ng©n. §−êng kÝnh tiÕt 

diÖn cña chóng lÇn l−ît lµ a1 = 4 cm ; a2 = 2 cm. ë èng (1), mùc thuû ng©n 

thÊp h¬n miÖng èng mét ®o¹n b = 20 cm. NÕu ng−êi ta rãt n−íc vµo ®Çy èng 

(1) th× mùc thuû ng©n ë èng (2) d©ng lªn bao nhiªu ? Cho träng l−îng riªng 

cña n−íc lµ d = 10000 N/m3, cña thuû ng©n lµ d' = 136000 N/m3. 

1.19. Trong thÝ nghiÖm ë H×nh 1.9, B lµ mét ®Üa 

máng cã khèi l−îng 200 g ®−îc ¸p s¸t vµo 

miÖng d−íi cña èng A. DiÖn tÝch tiÕt diÖn 

cña èng lµ 20 cm2. Hái ph¶i nhóng èng 

xuèng n−íc theo ph−¬ng th¼ng ®øng tíi vÞ trÝ 

mµ ®Üa B ë ®é s©u h b»ng bao nhiªu th× ®Üa 

míi kh«ng rêi khái èng ? Cho khèi l−îng 

riªng cña n−íc lµ D = 1000 kg/m3.  

1.20. Mét khèi gç h×nh trô, b¸n kÝnh ®¸y R = 10 cm, chiÒu cao h = 10 cm, 

khèi l−îng riªng D = 1500 kg/m3, ¸p vµo miÖng mét c¸i èng máng cã 
b¸n kÝnh r = 5 cm. Ng−êi ta nhóng hÖ trªn xuèng n−íc cho tíi khi 
mÆt trªn cña khèi gç c¸ch mÆt n−íc lµ H = 60 cm (n−íc kh«ng trµn vµo 

H×nh 1.8

H×nh 1.9
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trong èng) (H×nh 1.10). BiÕt khèi l−îng 

riªng cña n−íc Dn = 1000 kg/m3. KÐo 
nhÑ èng lªn trªn tíi khi mÆt trªn cña khóc 
gç c¸ch mÆt n−íc mét ®o¹n x th× miÕng gç 
rêi khái èng. TÝnh x. 

 VÉn ®Ó èng ë vÞ trÝ ban ®Çu, rãt nhÑ nhµng 
n−íc vµo èng ®Õn khi chiÒu cao cét n−íc 
trong èng lµ y th× miÕng gç rêi èng. TÝnh y. 

1.21. Hai xilanh th«ng nhau, ®ùng cïng mét 

chÊt láng, ®−îc ®Ëy b»ng hai pit-t«ng (1) 

vµ (2) cã khèi l−îng M1 = 1 kg ; M2 = 2 kg. 

ë vÞ trÝ c©n b»ng, pit-t«ng (1) ë cao h¬n  

pit-t«ng (2) lµ h = 12 cm. (H×nh 1.11). NÕu 

®Æt thªm lªn trªn mçi pit-t«ng ®ã mét 

qu¶ c©n cã khèi l−îng m = 0,5 kg th× hai 
pit-t«ng ë ngang nhau. Hái nÕu nhÊc qu¶ 

c©n ë trªn pit-t«ng (2) ®Æt thªm lªn pit-t«ng 
(1) (®Ó cho pit-t«ng (1) cã c¶ hai qu¶ c©n) 

th× hai pit-t«ng ®ã sÏ ë hai vÞ trÝ chªnh nhau 

bao nhiªu ? Coi lµ c¸c xilanh ®ñ cao ®Ó 
kh«ng pit-t«ng nµo lªn tíi miÖng xilanh.  

1.22. Hai xilanh th«ng nhau, ®ùng cïng mét 

chÊt láng, ®−îc ®Ëy b»ng hai pit-t«ng cã 

khèi l−îng M1 = 2 kg ; M2 = 3 kg (H×nh 

1.12). NÕu ®Æt thªm mét qu¶ c©n cã khèi 

l−îng m = 1 kg lªn trªn pit-t«ng nµo th×  
pit-t«ng ®ã ë thÊp h¬n pit-t«ng kia mét 

®o¹n lµ h = 15 cm. Hái khi kh«ng cã qu¶ 
c©n nµo th× hai pit-t«ng ®ã sÏ ë hai vÞ trÝ 

chªnh nhau bao nhiªu ? Coi lµ c¸c xilanh 

®ñ cao ®Ó kh«ng pit-t«ng nµo lªn tíi 
miÖng xilanh. 

H×nh 1.10

H×nh 1.11

H×nh 1.12
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1.23. Ng−êi ta ®Æt mét qu¶ c©n cã khèi l−îng m1 = 200 g b»ng thÐp lªn mét ®Üa 

cña c©n R«-bÐc-van, trªn ®Üa kia ®Æt mét mÈu li-e. C©n ë tr¹ng th¸i c©n b»ng. 

H·y tÝnh khèi l−îng m2 cña mÈu li-e (chÝnh x¸c ®Õn miligam). BiÕt khèi 

l−îng riªng cña thÐp lµ D1 = 7800 kg/m3, cña li-e lµ D2 = 240 kg/m3, cña 

kh«ng khÝ lµ D3 = 1,29 kg/m3. 

1.24. Mét khinh khÝ cÇu chøa 300 m3 hi®r«. BiÕt tæng khèi l−îng cña vá khinh 

khÝ cÇu vµ c¸c thiÕt bÞ bªn trong lµ 200 kg. H·y tÝnh xem khinh khÝ cÇu ®−îc 

n©ng lªn víi mét lùc b»ng bao nhiªu. BiÕt khèi l−îng riªng cña hi®r« trong 

khinh khÝ cÇu lµ D1 = 0,088 kg/m3 vµ cña kh«ng khÝ ngµy h«m ®ã lµ  

D2 = 1,29 kg/m3. 

1.25. Mét c¸i v¹i, ®¸y h×nh trßn, ®−êng kÝnh d1 = 30 cm vµ mét c¸i thít gç mÆt 

h×nh trßn, ®−êng kÝnh d2 = 20 cm, chiÒu cao H = 8 cm. Ph¶i rãt n−íc vµo v¹i 

tíi ®é cao Ýt nhÊt lµ bao nhiªu ®Ó khi th¶ nhÑ thít vµo v¹i th× thít  

næi ®−îc ? Cho khèi l−îng riªng cña n−íc lµ D1 = 1000 kg/m3 cña gç lµ 

D2 = 600 kg/m3. 

1.26. Ng−êi ta th¶ mét miÕng nh«m h×nh hép ch÷ nhËt ch×m hoµn toµn d−íi 

®¸y mét b×nh n−íc. KÝch th−íc miÕng nh«m lµ 5 cm x 6 cm x 8 cm. TÝnh 

¸p lùc cña miÕng nh«m lªn ®¸y b×nh. BiÕt khèi l−îng riªng cña nh«m lµ 

D1 = 2,7 g/cm3, cña n−íc lµ D2 = 1 g/cm3. 

1.27. Mét qu¶ cÇu cã träng l−îng riªng d = 8500 N/m3 vµ thÓ tÝch V = 120 cm3 

næi trªn mét b×nh n−íc. Ng−êi ta rãt dÇu phñ kÝn hoµn toµn qu¶ cÇu. Träng 

l−îng riªng cña n−íc lµ d1 = 10000 N/m3, cña dÇu lµ d2 = 8000 N/m3. 

a) TÝnh thÓ tÝch phÇn qu¶ cÇu ngËp trong n−íc khi ®· ®æ dÇu. 

b) NÕu rãt thªm dÇu th× ®¸p sè c©u a cã thay ®æi kh«ng ? 

1.28. Ng−êi ta mãc mét mÈu hîp kim vµng - b¹c vµo mét lùc kÕ. ë trong kh«ng 

khÝ, lùc kÕ chØ gi¸ trÞ P = 0,40 N. Khi nhóng mÈu hîp kim vµo n−íc, lùc kÕ 
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chØ gi¸ trÞ P' = 0,37 N. Hái khèi l−îng vµng chiÕm bao nhiªu phÇn tr¨m cña 

khèi l−îng hîp kim ? BiÕt khèi l−îng riªng cña vµng lµ Dv = 19,3.103 kg/m3, 

cña b¹c lµ Db = 10,5.103 kg/m3, cña n−íc lµ Dn = 103 kg/m3 (bá qua lùc ®Èy 

¸c-si-mÐt cña kh«ng khÝ). 

1.29. Mét hßn bi b»ng nh«m khèi l−îng m1 = 3 g ®−îc bao bäc bëi n−íc ®¸. Hái 

n−íc ®¸ bao bäc quanh hßn bi ph¶i cã khèi l−îng m2 b»ng bao nhiªu ®Ó nã 

cã thÓ l¬ löng ë trong lßng mét b×nh n−íc (gi¶ sö khèi n−íc ®¸ kh«ng tan) ? 

BiÕt khèi l−îng riªng cña nh«m lµ D1 = 2,7 g/cm3, cña n−íc ®¸ lµ D2 = 0,9 g/m3, 

cña n−íc lµ D3 = 1 g/cm3. 

1.30. Ng−êi ta th¶ mét côc n−íc ®¸ bªn trong cã mét mÈu ch× vµo mét b×nh 

h×nh trô cã chøa n−íc. Khi ®ã, mùc n−íc trong b×nh d©ng lªn mét ®o¹n  

h = 27 mm, cßn côc n−íc ®¸ th× n»m l¬ löng trong n−íc. Hái khi côc n−íc 

®¸ tan hÕt th× mùc n−íc trong b×nh thay ®æi bao nhiªu (so víi lóc võa  

th¶ vµo) ? BiÕt khèi l−îng riªng cña ch× lµ D1 = 11,3 g/cm3, cña n−íc ®¸  

D2 = 0,9 g/m3, cña n−íc D3 = 1 g/cm3. 

1.31. Mét b×nh h×nh trô cã diÖn tÝch ®¸y S = 120 cm2, chøa 1,5 lÝt n−íc muèi cã 

khèi l−îng riªng D1 = 1,2 g/cm3. Ng−êi ta th¶ vµo ®ã mét côc n−íc ®¸ cã 

khèi l−îng m = 960 g lµm tõ n−íc l·. Hái khi n−íc ®¸ tan hÕt th× mùc n−íc 

trong b×nh sÏ thay ®æi nh− thÕ nµo so víi lóc võa míi th¶ côc n−íc ®¸ vµo ? 

Bá qua thÓ tÝch cña l−îng muèi hßa tan trong dung dÞch. BiÕt khèi l−îng 

riªng cña n−íc ®¸ lµ D2 = 0,9 g/m3, cña n−íc lµ D3 = 1 g/cm3. 

1.32. Trong mét b×nh n−íc h×nh trô, diÖn tÝch 

®¸y S = 150 cm2 cã mét mÈu n−íc ®¸ bÞ 

gi÷ bëi mét sîi chØ (H×nh 1.13). Lùc c¨ng 

cña sîi chØ lµ T = 12 N. Hái khi n−íc ®¸ 

tan hÕt th× mùc n−íc trong b×nh thay ®æi 

nh− thÕ nµo ? BiÕt träng l−îng riªng cña 

n−íc lµ d = 104 N/m3. 

H×nh 1.13


